



FUNCTIONAL-SEMANTIC FEATURES OF ADJECTIVES WITH THE MEANING OF CHARACTERISTICS OF A PERSON IN THE GERMAN LANGUAGE

Baymanov Khabibulla Abdullaevich

*Doctor of Philosophy (Phd) University of Tashkent, Applied Sciences Associate professor
of department "Foreign languages- 2" Uzbekistan*

ANNOTATION

This article examines German functional-semantic adjectives with the meaning of human characteristics. The mechanism of word-formation means used to form functional-semantic adjectives characterizing a person is established, and the characteristics of the lexical-semantic groups (LSG) that produce their bases are also highlighted. It is noted that the main specific features of adjectives lie not so much in the field of syntax, but in the field of semantics and pragmatics.

KEY WORDS: *adjective; adjectives meaning characteristics of a person; functional semantics, specific features of adjectives, communicative-cognitive, syntactics.*

ФУНКЦИОНАЛЬНО-СЕМАНТИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ПРИЛАГАТЕЛЬНЫХ СО ЗНАЧЕНИЕМ ХАРАКТЕРИСТИКИ ЧЕЛОВЕКА В НЕМЕЦКОМ ЯЗЫКЕ

Байманов Хабибулла Абдуллаевич-
*Доцент кафедры «Иностранные языки-2»
Ташкентского университета прикладных наук,
Доктор философии (Phd).
Узбекистан*

Аннотация

В данной статье исследуются немецкие функционально-семантические прилагательные со значением характеристики человека. Устанавливается механизм средств словообразования, используемых для образования функционально-семантических прилагательных характеризующих человека, выделяется и характеристика лексико-семантических групп (ЛСГ) их производящих основы. Отмечается, что основные специфические особенности прилагательных лежат не столько в области синтаксиса, сколько в сфере семантики и прагматики

Ключевые слова: *имя прилагательное; прилагательные со значением характеристики человека; функционально-семантика, специфические особенности прилагательных, коммуникатив-когнитив, синтактик.*



FUNKTIONAL-SEMANTISCHE MERKMALE VON ADJEKTIVEN MIT DER BEDEUTUNG VON MERKMALE EINER PERSON IN DER DEUTSCHEN SPRACHE

Baymanov Khabibulla Abdullaevich-

*Doktor der Philosophie (Phd) University of Tashkent Applied Sciences Außerordentlicher
Professor der Abteilung „Fremdsprachen – 2“
Usbekistan.*

Anmerkung

Dieser Artikel untersucht deutsche funktional-semantische Adjektive mit der Bedeutung menschlicher Merkmale. Der Mechanismus der Wortbildungsmittel zur Bildung funktional-semantischer Adjektive, die eine Person charakterisieren, wird aufgeklärt und die Merkmale der lexikalisch-semantischen Gruppen (LSG), die ihre Grundlagen bilden, werden ebenfalls hervorgehoben. Es wird darauf hingewiesen, dass die wesentlichen Besonderheiten von Adjektiven weniger im Bereich der Syntax als vielmehr im Bereich der Semantik und Pragmatik liegen.

Schlüsselwörter: *Adjektiv; Adjektive, die Merkmale einer Person bedeuten; funktionale Semantik, spezifische Merkmale von Adjektiven, kommunikativ-kognitiv, Syntaktik.*

В системе морфологических ресурсов прилагательному отводится видное место как категории, в семантике которой доминирует понятие качества и которая определяет имя существительное. Основные специфические особенности прилагательных лежат не столько в области синтаксиса, сколько в сфере семантики и прагматики.

В задачи данной статьи входит установление инвентаря словообразовательных средств, используемых для образования десубстантивных прилагательных характеризующих человека, выделение и характеристика лексико-семантических групп (ЛСГ) их производящих основы.

В немецком языке для образования прилагательных от существительных используется прежде всего суффиксация, которая представляет, по мнению М.Д.Степановой [1] и В.Фляйшера [2], один из наиболее продуктивных способов словообразования прилагательных [3].

Десубстантивные прилагательные, характеризующие человека, образуются с помощью как немецких суффиксов *-ig, -isch, -haft, -lich, -sam, -bar* так и суффиксов заимствованных прилагательных *-os/-ös, -ant/-ent, -iv, -al/-ell, -ar/-är, -abel/-ibel* [4].

Значение наличия чего-либо при характеристика внешних признаков, внутренних свойств, состояний, склонностей, поведения человека придают рассматриваемым прилагательным суффиксы **-ig**, (*bärtiger Mensch, fleischige Nase, haarige Beine, mutiger Mensch, geduldiger Patient*), **-isch**, (*launisches Mädchen, ironischer Unterton, neidische Reden*), **-haft**, (*tugendhaftes Benehmen, nahmhafter Dichter, sündhafte Augen*), **-lich**, (*grämlicher Mann, ängstliches Mädchen, glückliches Gesicht*), **-sam**, (*sittsames Enkelkind, friedlicher Mensch*), **-bar**, (*dankbarer Klient, schandbare Tat*), **-iv**, (*aggressiver Fahrer, impulsive Worte, initiatives Benehmen*), **-ant/-ent**, (*arrogante Person, oharmante Frau, eloquenter Politiker*), **-ös**, (*ambitiöser Sportler, nervöse Frau*), **-abel** (*räsonables Benehmen*), **-är**, (*illusionärer Charakter*) [5].



Значение наличия признака, связанного с болезнью, придает прилагательным суффикс *-ös/-os*, (*tuberkloser Mann, kavernöse Lungen*).

Значение характеристики человека орнативности выражают также прилагательные-сращения на базе субстантивных словосочетаний с суффиксом *-ig*, определяемый компонент которых обозначает части тела человека и животных или части предметов: *blauäugiges Mädchen*.

Таким образом, можно отметить, что суффиксальные десубстантивные прилагательные немецкого языка характеризующие человека образуются в основном с помощью суффиксов *-ig, -isch, -haft, -lich, -os/-ös, -ant/-ent, -iv* (7 суффиксов). В изученных словарях и лингвистических текстах встречены лишь отдельные лексемы, образованные путем присоединения к производящей основе суффиксов *-sam, -bar, -al/-ell, -ar/-är, -abel/-ibel*.

Наряду с десубстантивными прилагательными, образованными путем суффиксации, в немецком языке представлены так называемые псевдопричастия или отименные прилагательные, образованные от основ существительных по модели причастий II слабых глаголов префиксально-суффиксальным способом (*gestiefelt, bebrilltt* и т.п.) [6].

Как представляется, к исследуемой группе десубстантивных прилагательных можно отнести псевдопричастия первого семантического типа, т.е. лексемы с орнативным значением в буквальном смысле слова, выражающие снабженность кого-либо или чего-либо каким-то предметом, наличие признака, обозначающего внутренние свойства, состояния человека.

В результате проведенного исследования были установлены следующие варианты модели псевдопричастий, характеризующие человека (*s* – основа производящего существительного): *ge+S+t* (*gestiefelter Reiter*), *be+S+t* (*bebartetes Gesicht*), *ver+S+t* (*verfruchte Stirn*), *durch+S+t* (*durchädertes Gesicht*), *S+ier+t* (*livrierter Diener, talentierter Künstler*). Основная масса псевдопричастий образована по моделям: *be+S+t, ge+S+t, ver+S+t, S+ier+t* [7].

Среди исследуемых суффиксальных прилагательных и псевдопричастий можно выделить лексемы, образованные от имени, называющего один и тот же предмет: *bebartetes Gesicht – bärtiger Greis, behaarte Hände – haarige Beine* и т.п.

В качестве производящих основ префиксально-суффиксальных десубстантивных прилагательных со значением характеристики человека в немецком языке выступают существительные, среди которых были выделены пять лексико-семантических групп. Следует отметить, что среди рассматриваемых суффиксальных прилагательных представлены в основном те же лексико-семантические группы производящих основ, что и среди префиксально суффиксальных лексем. В изученных словарях и лингвистических текстах не было отмечено суффиксальных прилагательных, производящие основы которых обозначают названия – имена родства. Существительные остальных лексико-семантических групп производящих основ соединяются с рассматриваемыми суффиксами, образуя суффиксальные прилагательные.



Таким образом, по суффиксальными и префиксально-суффиксальным моделям прилагательных образуются лексические единицы, производящие основы которых относятся к следующим лексико-семантическим группам:

1. Названия частей тела людей: *bärtiger Mensch*, *haarige Beine*, *beleibte Männer*, *durchädertes Gesicht*, *blausäugiges Mädchen*, *dickbäuchiger Gesicht* и т.п.
2. Абстрактные имена, обозначающие внутренние свойства, черты характера, склонности, состояния человека: *gut gelaunter Mann*, *talentierter Künstler*, *gesittete Menschenheit*, *mutiger Mensch*, *geduldiger Patient*, *launisches Mädchen*, *ängstliches Mädchen*, *sittsames Kind*, *dankbarer Klient*, *kapriziöses Mädchen*, *ambitiöser Sportler*, *arrogante Person*, *aggressiver Fahrer* и т.п.
3. Абстрактные существительные, обозначающие время: *bejahrte Frau*, *betagter Rentner*, *jähriges Kind*.
4. Названия живых существ (антропонимы): *egoistischer Mensch*, и т.п.
5. Названия болезней и связанного с ними состояния: *verkrebster Körper*, *tuberkloser Mann*, и т.п.

Следует отметить, что суффиксальные прилагательные чаще всего образуются от производящих основ лексико-семантической группы, обозначающей внутренние свойства, черты характера, склонности, состояния человека. С существительными рассматриваемой лексико-семантической группы соединяются 11 из 12 суффиксов.

Проведенное исследование позволяет сделать вывод о том, в немецком языке десубстантивные прилагательные характеризующие человека образуются двумя способами: суффиксальным и префиксально-суффиксальным, однако их соотношение при образовании описываемых лексем различно. В немецком языке десубстантивные прилагательные образуются в основном с помощью 7 суффиксов и 4 префиксов в соединении с суффиксами. Таким образом, в немецком языке широко представлен префиксально-суффиксальный способ образования исследуемых лексем, т.к. отыменные префиксально-суффиксальные прилагательные являются специфической чертой западногерманских языков.

Использованные литературы

1. Степанова М.Д. Словообразование современного немецкого языка. М., 1999. С.236.
2. Степанова М.Д., Фляйшер В. Теоретические основы словообразования в немецком языке. М., 1984//2011. С.135.
3. Степанова М.Д. Словарь словообразовательных элементов немецкого языка. // Под руководством М., 2001.
4. Смахова З.И. Имена прилагательные характеризующие человека в летописном повествовании: Авторсф.дис...канд. фил. наук. – Москва, 1985. С. 312.
5. Kühnhold I. Putzer O., Wellman H. Deutsche Wortbildung. Das Adjektiv. Düsseldorf, 2023. S. 296.
6. Новожилова О.В. Псевдопричастия в современном немецком языке. Автореф. дис. ... канд. филол. наук. М., 2008

Использованные словари

7. Duden. Das Große Wörterbuch der deutschen Gegenwartssprache in 6 Bänden. Unter Leitung von G.Drosdowski. Mannheim, 2018.
8. Wörterbuch Hueber. Deutsch als Fremdsprache. – Mannheim: Dudenverlag, 2017.